


измеРваНето На „качеството“, с което се предоставят услугите, е изключително субективна 
дейност и трябва да се основава предимно на опита, който има потребителят на услугата. 
Процесът е по-лесен, когато става въпрос за услуги, насочени към независим живот, тъй като 
хората с увреждания имат повече възможности за избор и контрол върху начина, по който да 
се предоставя подкрепата. Подкрепата за независим живот позволява на хората с увреждания 
да наемат и обучават своите асистенти, както и да ги уволняват, когато това е необходимо. 
Разполагайки с „директни плащания“ или „личен бюджет“, хората с увреждания могат сами 
да вземат решения за необходимата им подкрепа, която е напълно индивидуализирана. Това 
прави контролът върху качеството много по-лесен, отколкото в рамките на големи социални 
заведения. Организациите на хора с увреждания, каквито са центровете за независим живот, 
могат да им оказват допълнителна подкрепа в този процес чрез предоставяне на информация 
относно наемането на лични асистенти, администриране на личните бюджети, избор на най-
подходящия тип подкрепа и пр. 

В социалните заведения и местата с институционална среда се наблюдава прекомерно 
вглеждане в количествените, практическите измерители, чрез които се доказва качеството на 
услугата (колко чиста е сградата или как са задоволени потребностите на клиента от здравни 
грижи). Това обикновено е изискване, произтичащо от инструментариума за организационно 
измерване на качеството с цел защита или валидиране на договорите за услуги, сключени с 
местните власти или донорите, но те почти никога не отчитат гледната точка на потребителите. 
От друга страна, основните въпроси относно качеството на независимия живот се концентрират 
около това дали подкрепата за човека с увреждане му позволява да живее по собствена воля и 
да реализира пълния си потенциал.
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Невъзможно е да се контролира 
„качеството“ на подкрепата за независим 
живот.

тЪй като Независимият живот 
позволява На хоРата Да избиРат  
своята поДкРепа, мНого  
по-веРоятНо е поДкРепата Да бЪДе  
по-поДхоДяща за иНДивиДуалНите  
им потРебНости. 
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Независимият живот (Independent Living) е ежедневна демонстрация на политики в сферата 
на уврежданията, основани върху човешки права. НЖ е възможен чрез комбинация от различни 
индивидуални фактори и фактори на околната среда, които позволяват на хората с увреждания 
да имат контрол върху собствения си живот. Това включва възможността хората да правят своя 
избор и да вземат решения относно това къде, с когото и как да живеят. Услугите за подкрепа 
трябва да са достъпни за всички и основани на равни възможности, така че да позволяват 
гъвкавост на хората с увреждания в ежедневието. НЖ изисква околната среда и транспортът 
да бъдат достъпни, да има технически помощни средства, достъп до лична помощ и/или услуги, 
базирани в общността. Необходимо е да се отбележи, че НЖ е човешко право на всички хора с 
увреждания, независимо от типа увреждане или нивото на необходимата подкрепа.

личната помощ (Personal assistance) е инструмент, който дава възможност за водене на 
НЖ. Купува се чрез парични средства, заделени за хора с увреждания, с които се плаща за 
всяка необходима помощ. ЛП следва да се предоставя въз основа на индивидуална оценка 
на потребностите, в зависимост от житейската ситуация на всеки човек и по цени, които 
съответстват на цената на труда на вътрешния пазар. Хората с увреждания трябва да имат 
правото да наемат, обучават и управляват асистентите си, ползвайки подходяща подкрепа, ако 
пожелаят такава, както и да могат сами да определят модела на заетост за асистентите си, 
който най-добре обслужва техните нужди. Средствата, отпускани за ЛП, трябва да покриват 
заплатите на личните асистенти, други техни разходи, свързани с предоставянето на лична 
помощ, като вноски, дължими от работодателя, административни разходи и колегиална 
подкрепа за ползвателя на лична помощ.

Деиституционализацията (Deinstitutionalisation) е политически и социален процес, който 
осигурява преход от институционални грижи и всички други инструменти, предполагащи 
изолиране и сегрегаци, към НЖ. Ефективната ДИ се случва, когато на човек, настанен в 
институция, се дава възможността да стане пълноправен гражданин и да поеме контрола 
върху своя живот (ако е необходимо, с подкрепа). От съществено значение за процеса на 
ДИ е предоставянето на подходящи и достъпни жилища в общността, достъп до обществени 
услуги, лична помощ и колегиална подкрепа. Също така е необходимо ДИ да работи и за 
предотвратяване на институционализирането в бъдеще, както и да гарантира, че децата могат 
да растат със семействата си, заедно със съседите и приятелите си в общността, вместо да 
бъдат отделяни в домове за институционалната грижа.

институция (An institution) е всяко място, където хората, които са били белязани като увредени, са 
изолирани, отделени и/или са принудени да живеят заедно. Институцията е и всяко място, където 
хората нямат права или не им е разрешено да упражняват контрол върху живота и ежедневните 
си решения. Институцията не се определя единствено по размера ѝ.

институционалната грижа (Institutional care) като понятие се отнася до „подкрепа“, която 
обитателите получават от персонала, нает в социалното заведение.

заведение за социални услуги от резидентен тип (A residential care setting) е термин, който 
се използва от доставчиците на услуги, за да се определи място, предназначено специално за 
хора с увреждания (като например, групов дом, защитено жилище, център за настаняване3 и 
пр.), където обитателите са настанени заедно в зависимост от вида и тежестта на увреждането 
им. Подобни заведения могат да предлагат услуги за деца и възрастни, могат да бъдат малки 
(например, до шест човека) или големи (например, за 30 човека). Това е модел на обслужване, при 
който подкрепата, необходима на човека, се съчетава с определен тип жилище, ограничавайки 
избора на човека къде и с кого да живее. Заведенията за социални услуги от резидентен тип, 
освен разположението им в покрайнините на града или в някакъв квартал, се основават на 
подхода „една услуга за всички“ и могат да имат същия сегрегиращ ефект, какъвто произвеждат 
стария тип социални домове. Активистите  на движението за независим живот обикновено 
използват понятията „институционална грижа“ и „заведение за социални услуги от резидентен 
тип“ като синоними.
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3.  Няколко апартамента в дадена сграда, предварително предоставени на хора с увреждания, където „подкрепата“ е 
предложена на групова основа.22



“  Вярвам, че осигуряването на жилище има огромно значение за това 
доколко „увреден“ се чувствам. При наличие на подходяща жилищна 
среда и няколко часа седмично лична помощ аз съм в състояние да 
живея нормално, да работя, да участвам в живота на общността си като 
доброволец,  като активист, като редовен гражданин... просто да живея. 
В неподходяща жилищна среда и без лична помощ аз се чувствам 
като в капан. Не мога да си взема душ, чувствам, че не се справям с 
ежедневните си задачи, нямам надежди за бъдещето си. Това чувство 
се засилва поради факта, че нямам възможност да си осигуря хора 
около мен, когато не се чувствам добре.  

”
“  Имах късмета да ми дадат жилище тази година. Това 
означава, че личният ми асистент ще може да ми помага в 

ежедневните задачи, когато имам нужда от това; означава, че 
ще живея свободно където и с когото реша, ще ходя, където си 

поискам, ще ям каквото ми се яде. И независимо от таксата, 
която плащам, ще знам за какво се харчат парите ми. Моята 
слава на социален човек е известна в общността, аз ходя на 

групови сесии с хора с увреждания всеки месец...  
Мога спокойно и откровено да кажа, че независимият живот  

е добро решение за мен. 

”
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С подкрепата на Европейската комисия и УЛОБА в рамките на проект  
„Горди, силни, видими – стимулиране на избора, контрола и участието на  
хората с увреждания в Европа”. Информацията в тази публикация не 
отразява позицията или възгледите на Европейската комисия.

свържете се с нас

европейска мрежа за независим живот 
Rue de L’Industrie 10
1000 Brussels
Belgium
Phone: + 32 2 893 25 83
E-mail: secretariat@enil.eu
Website: www.enil.eu

център за независим живот - софия
Тел.: 02 983 25 15
E-mail: cil@cil.bg
www.cil.bg
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